
26ª Ata da reunião Ordinária do Conselho do Meio Ambiente, 

Desenvolvimento Sustentável e Cultura da Paz da Subprefeitura da Sé (CADES 

Sé). 

Biênio 2022/2023 

Em 17 de abril 2024 às 18h30, reuniram-se presencialmente, mas também 
remotamente através da plataforma virtual Google Meet para a Vigésima Sexta 
Reunião Ordinária do Conselho de Meio Ambiente, Desenvolvimento 
Sustentável e Cultura de Paz da Subprefeitura da Sé (CADES SÉ) em 
cumprimento da Convocatória publicada no Diário Oficial do Município no dia 
10/04/2024, comunicado 100962666, com os seguintes itens: 

 
1.​Aprovação do texto da 25° ata do CADES-SÉ; 

2.​ Atualização sobre o Grupo de Trabalho Objetivo de Desenvolvimento 
Sustentável (ODS); 

3.​Grupo de trabalho eventos de educação ambiental; 

4.​Cidade e mudanças climáticas; 

5.​Palavra aberta aos conselheiros e munícipes presentes; 

6.​Proposta de Pauta para a próxima reunião. 

 
Aberto os trabalhos às 18h30 pela coordenadora, sra. Amanda Fernandes. 

do poder público, iniciou a reunião presencial e virtual dando boas-vindas a 
todos os presentes remotamente, e no auditório da subprefeitura, 
presencialmente, informando que as reuniões ordinárias deste conselho são 
gravadas e fez a leitura da pauta dando início aos trabalhos da reunião. 

1)​ A coordenadora informou que por motivos de saúde o 1° secretário, sr. 
Alberto Milani, não enviou a 25ª Ata e não estará presente na reunião. 
Ficou acertado a aprovação das duas Atas na reunião do dia 15/05. 

2)​ O Grupo de Trabalho (GT) de Objetivo de Desenvolvimento Sustentável 
(ODS), coordenado pelo conselheiro Alberto não teve reunião no 
período. 

3)​ A Fátima, coordenadora do Grupo de Trabalho de Educação Ambiental, 
abriu a palavra para propostas: 

a)​ A conselheira Valquíria (PAVS) informou que a terra da área 

central é muito diversa para plantios e, portanto, não é de tão 

fácil manejo, mas faz parte da educação Ambiental e 

Sustentabilidade este trabalho no entorno das UBS da área 



central como uma ferramenta terapêutica junto a pacientes da 

psiquiatria nos CAPES e Programas Saúde Família; 

b)​ ​A conselheira Valquíria informou que o PAVS vai em todas as 

escolas do distrito da UBS e trabalha os temas de meio-ambiente 

através dos espaços transformados em hortas ou jardins ou 

bosques com plantios de árvores. 

c)​ A Conselheira Valquíria informou que a compostagem não pode 

ser usada dentro de UBS por determinação da Vigilância Sanitária. 

d)​ Vanda comentou que tem composteira na própria casa e não viu 

problema de composteira. A compostagem é um processo de 

aprendizado e a alimentação da composteira pode ser a cada 15 

dias não trazendo mau cheiro. 

e)​ Para educação, o munícipe Sheng informou sobre a sua vivência 

na Subprefeitura do Jabaquara, onde o próprio Subprefeito ia às 

escolas para falar de meio ambiente. 

A coordenadora ficou de levar a sugestão para o Subprefeito da 

Sé e ver esta possibilidade e a disponibilidade da agenda do 

Subprefeito. 

4.​ Conselheiro Danilo recebeu a palavra para uma fala sobre o tema 

“Mudanças Climáticas”: 

a)​ As pessoas sabem o que é sustentabilidade? Dado as dificuldades 

trazidas nas falas dos frequentadores das reuniões do CADES Sé sobre plantio de 

árvores, destinação de resíduos sólidos, ações ambientais podemos considerar 

que o tema de “Mudanças Climáticas” está distante do cidadão comum. É preciso 

informar educar. 

b)​ O conselheiro Danilo informou sobre um futuro programa gestado 

na SECLIM: “Embaixadores pelo Clima”. Seria um convite a munícipes para 

ações práticas no território. Seria o Movimento de São Paulo pelo Clima; algo 

para 

somar junto ao CADES, Serviços Social e Prefeitura em geral. Haverá um 

lançamento deste programa e um esclarecimento para as possíveis ações no 

território na direção da sustentabilidade, dos eventos climáticos. Discutir pouco e 

agir mais. 

c)​ A Secretaria Executivo de Mudanças Climáticas terá neste ano 

uma participação mais forte na Virada ODS de SP. Informou que a Secretaria 

de 

Relações Internacionais disponibilizará tendas dirigidas a 17 + 1= 18 ODS. Uma 

ODS nova foi acrescentada no Brasil para este ano: combate ao racismo. Haverá 



um local onde será discutido cada ODS e a Secretaria de Mudanças Climáticas 

estará na ODS 13 Mudanças Climáticas. A Virada será 21,22 e 23 / 06. 

d)​A Secretaria de Mudanças Climáticas não é uma Secretaria de 

finalidades, mas uma Secretaria de Articulação. Há algumas atividades fins, mas 

não de políticas públicas e sim de um trabalho informativo de direcionamento e 

articulação junto à Secretarias de pastas fins. 

Aberta a palavra para comentários: 

A conselheira Fátima Franco e Fátima Palmieri deram diversas sugestões 

para as tendas ODS e ficou acordado uma conversa com o conselheiro Danilo. 

Retomando a palavra o conselheiro Danilo propôs aprofundar o tema da 

Sustentabilidade sob a ótica da Educação Ambiental: discutir resíduos, as 

questões sociais, as informações sobre a coleta seletiva. Comprometeu-se em 

chamar para um futuro Fórum de Meio Ambiente: 

I.​ o Secretário, sr. Osmário Ferreira da Silva, Secretaria Executiva de 

Limpeza Urbana; 
a.​ coleta seletiva; 

b.​ resíduos da poda; 

II.​ a Secretaria Ciça Santos, da Secretaria de Assistência e Desenvolvimento 

Social; 

a.​ problema de população de rua e limpeza urbana. 

b.​ Desenvolvimento social e econômico da região; 

5.​Palavra aberta. 

a)​ A munícipe Eleni Rocha achou muito boa a apresentação do 

conselheiro Danilo. Pensando em educação ambiental propôs um maior plantio 

de frutíferas como Jabuticaba, Pitangueira e Amoreira, Goiabeira. Considera um 

problema não ter horário fixo para o recolhimento do Lixo. 

b)​ a conselheira sra. Márcia cobrou o combinado da reunião anterior, 

junto ao chefe de gabinete da Subprefeitura, sr. Rodolpho Domingues, da SVMA 

fazer o plantio de árvores nos Jardins de Chuva da região da Sé. 

c)​ o munícipe e conselheiro eleito Vinícius informou sobre novo 

programa municipal “Orçamento Cidadão” e a possibilidade do munícipe 

votar e propor em sugestões de investimentos do Município para o ano 

2025. 

 
6.​Proposta de Pauta para a próxima reunião 



1)​ Aprovação das Atas pendentes (25ª e 26ª) do biênio 2022 – 2023 

no início da reunião; 

2)​ Momento de transição do Conselho com a assunção dos novos 

conselheiros civis para o Biênio 2024 – 2025, apresentação do regimento interno 

do Conselho CADES Sé e código de Ética. 

3)​Fala de apresentação dos novos conselheiros; 

3)​ Votação dos cargos para a nova Secretaria Executiva do CADES 

Sé: Coordenador Civil Adjunto, 1° Secretário, 2º Secretário. 

4)​Calendário e horários das reuniões; 

5)​Proposta de Pauta para a reunião de junho; 
 

 
Corrida toda a pauta a coordenadora pública, Amanda, não tendo nada mais a 

discorrer agradeceu a presença de todos de deu por encerrada a reunião do 

Conselho. 

 
Conselheiros Presentes: 

Carolina Albuquerque Gonçalves Conselheiro suplente da sociedade civil, distrito 

República. 

Claudia Gibelli Gomes – Conselheira da sociedade civil, distrito Santa Cecilia; 

Fátima Cristina Faria Palmieri – Conselheira da sociedade civil, área Central; 

Fátima Farinha da Silva Franco – Conselheira da sociedade civil, distrito Bela Vista; 

Rejane Mari Peixoto Nunes – Conselheira da sociedade civil, distrito Santa Cecília; 

Tamiris Campari de Souza Luz- Conselheira da sociedade civil, distrito Liberdade; 

Vanda da Costa - Conselheira civil Suplente em exercício, distrito Santa Cecília; 

Amanda Garcia Fernandes – Conselheira do poder público da Subprefeitura Sé; 

Denise Falcão Pessoa Conselheira do poder público da Secretaria Municipal de 

Habitação. 

Danilo Augusto Silva - Conselheiro do poder público da Secretaria Municipal de 

Mudanças Climáticas SECLIMA. 



João Lindolfo Filho – Conselheiro do poder público Secretaria de Transporte e 

Mobilidade; 

Maiara dos Santos Dias – Conselheira do poder público da Secretaria Municipal de 

Urbanismo e Licenciamento (SMUL); 

Márcia Celestino Macedo – Conselheira do poder público da Secretaria Municipal 

do Verde e Meio Ambiente (SVMA) 

Valquíria Gota Jarussu - Conselheira do poder público da Secretaria Municipal de 

Saúde (SMS). 

 
 
Conselheiros Ausentes: 

Cícero Yagi, conselheiro suplente da sociedade civil em exercício; distrito Bela 

Vista; 

Edson Kenzi Katayama – Conselheiro do poder público da Secretaria Municipal de 

Esportes e Lazer. 

Tatsumi Mizukosi – Conselheiro suplente do poder público da Secretaria 

Municipal de Esportes e Lazer; 

James Andreas Maier - Conselheiro da sociedade civil, distrito Civil República. 

Luiz Eduardo Filizola D´urso – Conselheiro da sociedade civil, distrito Consolação; 

Michele Ferreira Vicente Oliveira - Conselheira do poder público da Secretaria 

Municipal de Relações Internacionais (SMRI). 

Wander Simões Oliveira – Conselheiro Suplente da sociedade civil, distrito 

República; 

 
 
Conselheiros Ausentes que justificaram: 

Alberto Milani Jr – Conselheiro da sociedade civil, distrito Consolação; 

Rosângela Karina da Silva – Conselheira da sociedade civil, distrito Consolação; 

Conselheiros Suplentes Presentes: 

Carolina Albuquerque Gonçalves Conselheiro suplente da sociedade civil, distrito 

República. 



Munícipes presentes e outros convidados: munícipe Eleni Rocha, distrito 

Liberdade, Vinicius Marchezini Brahemcha distrito República, Leandra Tomaz 

Trevisan distrito Cambuci, Shindi Kiyita, distrito República, Andrea 

Fernandes, CADES Casa Verde 
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